

回到美濃是為了堅持理想

人物

【記者劉育孜專訪□攝影】老舊的客運車顛簸地駛向美濃，車窗外一片秀麗景色，南台灣的风光大刺刺的撲面而來。綠意盡頭，美濃群山出現，傳言中地靈人傑的美濃，就在山腳下。這一片景色，過客如我，也不禁深深著迷，一時間，似乎才突然能夠體會林生祥歸鄉的心情。

猶記今年金曲獎頒獎典禮上，林生祥上台領非流行樂最佳作曲獎時激動地說：「要感謝的是經濟部水資局，因為他一項錯誤的政策，讓我們在美濃幹了這麼久，自己蹲在鄉下作音樂。」林生祥組的「交工樂隊」長久以來一直關心著人、土地和自然，用音樂創作表達自己的觀點，其中反對興建美濃水庫的抗爭更是歷時多年。

常被問到為何要放下在台北的工作，而回到美濃去做音樂？林生祥說，其實他在退伍後便在淡水的山上租了一間三合院作為居所及練團室，因為淡水曾給他許多創作的靈感，他在畢業後仍選擇留在淡水創作、練團，就是留戀淡水那一份純樸與靈氣。「但是，在那裡我感覺到創作的動力逐漸薄弱，因為我是一個不在事件發生現場，便難以撰寫出情緒的人；後來我的故鄉美濃反水庫運動一直持續著，我便覺得應該回來為她做些什麼。」

對音樂的喜愛，早在大學時代就十分確立了，當時林生祥組了一個「觀子音樂坑」樂團。學校自由的學風、蓬勃的樂團風氣，讓他有足夠的空間放手去做音樂，亦曾獲第十屆大專創作歌謠總冠軍最佳作詞獎，全國青春之星音樂大賽優勝。林生祥回憶大三下學期時，第一次在活動中心辦的音樂創作發表會，那時準備過程的艱辛、上台前的發抖，一切的情景仍是那樣地清晰。這個發表會對他及整個團員的學習相當大，因為所有的事都得自己去摸索完成，而做了之後也發現並沒有想像中的那樣困難，這些信心讓他們在畢業後1998年的「游盪美麗島」、「過庄尋聊」等巡迴演出，甚或是後來蓋錄音室，都能靠自己的力量去完成，這一切就是因為在淡江辦發表會時的磨練。

林生祥讀的是交通管理系，但他覺得課堂上許多的內容是無法套到實務經驗裡去體驗的，似乎所有的學習及演算就只是為了在課堂上及考試時套入一個公式、求得一個答案而已。升上大二，林生祥面對無力的課業成績開始進行思考，在請教了成績好的同

學如何讀書的方法之後，才知道原來「唸書」是要和「考試」分開來進行的，抓到了技巧，大三之後的課業就很順利了。

林生祥提到，大三的時候，因為搞清楚要如何應付課業時，他便非常認真的面對已經第三修的微積分，成績也很好，甚至還在期中考時拿到滿分；那個時候唸得那樣拚命只是為了拿到學分，但是後來畢了業在從事錄音工作的時候，卻赫然發現微積分的許多觀念對錄音十分有用，尤其在錄音器材的挑選上。所以，縱使對許多的學科不感興趣，林生祥仍覺得大學裡的許多學問是不能被否定的。

目前林生祥和交工樂隊的團員在美濃有一間錄音室，是由美濃傳統的菸樓改建而成的，許多媒體都聽聞其十分特殊而前往採訪過。明年二月，交工樂隊將受邀到日本、歐洲等地去做巡迴演出，能夠到國外和各國的音樂團體交流，林生祥說：「除了興奮，更多的是壓力，因為是代表台灣，演出一定得力求完美。」

十月中旬在柏林舉行的WOMEX 2000唱片展，交工樂隊也將參展；接下來，林生祥會持續他現在正在作的客家八音音樂的研究，以及繼續創作運動音樂聲援美濃反水庫的運動和關心其它跟人類生活環境相關的議題。

